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机械青年创新梦想，智能创造先锋领航
——一位未来机械发明家的成长成才
机械工程学院  甘雨露

个人简介：

甘雨露，男，浙江杭州人，中共预备党员，现为浙江工业大学机械工程学院机械工程专业卓越1701班本科生，综测排名连续三年专业第一，现已保研至北京大学工学院柔性电子方向深造。曾设计完成送药巡诊机器人、光电搬运机器人、桌上弹球装置、智能物流小车等多项科技创新作品，斩获中国机器人大赛二、三等奖、浙江省机械创新设计大赛二等奖、浙江省高等数学竞赛三等奖、全国工程训练大赛校赛一等奖，连续两年获评国家奖学金、校级一等学习奖学金，获得创新创业奖学金、社会工作奖学金、校级优秀学生、校级优秀团员、校“十佳大学生”等奖项及荣誉。
个人事迹：

“青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。”2020年10月10日，在庄严的开学典礼上，甘雨露将三年的大学生活总结成一句话赠予工大新生。三年来，他始终以高标准、严要求扎扎实实练就过硬本领，孜孜不倦勇于突破自我，在科技创新的大路上高歌猛进，在服务学生的征途中兢兢业业，在社会实践的点滴中展现机械青年的大国担当。

“创新青年”：乘智能之风，破时代大浪
自小成绩优异的他是一位不折不扣的“学霸”，进入大学之后仍然没有放松对自己的严格要求。三年来，他的平均绩点始终位于年级前三，即使是难度较大的专业课，他也能长期保持在90分以上，俨然是同学们心中仰望的“学神”。
他深知，理论如果不能付诸实践，那边永远是空中楼阁。而对于机械青年来说，新时代的任务就是要化机械原理为智能创造，把实验室里的机械技术运用到人民群众的日常生活中去。仅在大一学年，他就老旧小区停车难的问题与学长共同设计了一款模块化可折叠辅助停泊立体车库，不仅成倍增加了停车数量，更是解决了市场上的“子母车位”问题，获得了全国机械创新设计大赛省级三等奖。就这样，在其他同学尚是懵懂的阶段，他已经在技术难点的研究探讨中、在全套图纸的精心绘制中迅速地成长起来，而“机械制造投入生产生活”的信念也在他心里悄悄扎下了根。大一下学习，他便主动担任起队长，组建起自己的团队，迎着物联网的时代浪潮，设计了一款智能物流小车。通过不断的学习、反复的尝试，他使用arduino编程，攻克了一系列技术难点，顺利实现了小车的循迹、避障、扫码、抓取物块等功能，收获了全国工程训练大赛校赛一等奖的优秀成绩。
经过一次次的思考和探索，他愈发认识到，机器的核心本质在于“人化”。只有做出更加贴近生活、贴近群众、贴近需要的人性化机器人，才能够更好的实现机器制造的意义。而在今天，智慧城市的兴起、城市大脑的出现无疑昭示着机械“智”造的强劲浪潮。因此，他在大二开学之初，围绕“情暖夕阳，关爱老人”这一主题，从冰壶运动汲取灵感，携手团队成员设计出一款适合老年人娱乐、丰富老年人生活的桌上弹球装置。这款装置能够实现棋子的自动填充和回收，通过51单片机控制各结构单位的运转与停止，在增添乐趣的同时更加方便，也更智能。2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情为我国卫生防疫工作带来了极大的挑战，医疗机器人需求迅猛增长。以中国机器人大赛为契机，甘雨露组建的创新团队设计了一个送药机器人。这个机器人在完成病床巡诊、自主避障的同时，还能自动扫描床头条形码，打开对应药箱提醒病人取药。音视频技术的穿插使医生与病人得以在线交流，为多数行动不便的住院患者带来了福音。这两项出色的智能机器人发明使他获得了中国机器人大赛国家二等奖、三等奖的好成绩。
学好技术、躬身实践、服务人民。从小和山下的灯火通明，到领奖台上的星光璀璨，他怀着一份青年的赤诚，练就了过硬的本领，不断突破自我的知识边界，攻克机械的技术难关，用自己的勤奋、智慧和奉献在智能时代的大潮中劈波斩浪，奋勇前行。
“斜杠青年”：守一线学子，聚团队力量
美美与共，天下大同。三年来，他始终担任着班长一职，带领着一支热情能干的团学队伍为班级同学提供最周到的服务。把每一次集体活动做好、做精、做细，是他从事学生工作的座右铭。作为一个成绩优异的先锋学子，他把勤学好问、努力上进的学习态度带入了班级管理中。从开学之初在集体班会上商讨年度计划，学期之中邀请学长解惑，到临近期末组织集体复习，他所在的班委制定出一套独特的答疑帮扶机制，整个班级不仅学习绩点远高于同年级其他集体，更是培养起了互相答疑、互相帮扶的自觉习惯，建立起一个自我教育、自我服务、自我成长的学习型先进组织。凭借着优秀的学习氛围、良好的工作作风、团结向上的精神面貌，他所带领的班级先后两次获得校级先进班级、一次校级示范班级、三次院级示范团支部，获得博物馆文化之旅一等奖。大三伊始，他更是义无反顾地担任起新同学的党员领航员，以其朴素坚实的学风作风引领他们，以“十佳大学生”的优秀品质感染他们。他是机械工程学院当之无愧的青年学生榜样。
“先锋青年”：敢为天下先，共筑中国梦
有一种宿命总是与改革相伴，有一种意志总是与探索同行。一个国家、一个民族、一个社会，必先要有改革派、理想者、实干家，才会有平地惊雷，会有跨越式的前进。在大二的暑假里，他与社会实践团队奔赴凤阳小岗村聆听了大包干带头人严金昌老人讲述改革的昨天、今天和未来，感受了两厢牵挂、一样深情的沈浩同志为小岗村民奉献一生的故事，更亲眼见到了新时代的小岗村一派欣欣向荣的改革图景。他深刻地领会到，今天的中国需要改革派提出创新观点，今天的目标需要理想者绘就时代蓝图，今天的成就需要实干家付诸社会实践。空谈误国，实干兴邦。他深信，唯有尽青春之劲力，方能使改革常讲常新，而新时代的改革创新力量正在于青少年，在于这“早上八九点钟的太阳”。于是，他与团队成员在小岗村举办了一场科技训练营，把最先进的科学技术送到乡下，在孩子们的心中埋下小小的科技梦想。在那里，一只只精巧的机械蛙、一架架炫酷的电动飞机、一副副科幻的VR眼镜不仅引起了孩子们极大的好奇心，更激发了他们强烈的动手实验能力。通过“做中学，学中做”，孩子们了解了什么是3D打印，什么是VR技术，什么是生产优化，更学习了如何发现问题、解决问题，如何互帮互助、团结协作。学思践悟行，梦想在当中。这一支“溯改革开放、立创新潮头”的社会实践团先后被凤阳新闻网、省学联、校团委报道，并在校级十佳社会实践团队评选中脱颖而出。暑期社会实践仅有几天，但他的奉献工作仍做在平时。三年来，他累计志愿者工时超过200小时，全国机械创新设计大赛、学校暑期交流活动、疫情防控志愿服务都有他兢兢业业的身影。因为他相信，中国梦与人民同行，更由千千万万的青年共筑！
新时代、新青年、新使命。今天的中国是创新创业的中国，是不断开拓、砥砺前行的中国。今天的青年是越战越勇的青年，是不断突破、甘于奉献的青年。怀揣大国梦想，练就过硬本领，创新智能制造，先锋一路领航，他矢志不渝投身实践，服务人民彰显担当！


